

## Поученіе, сказанное рекрутамъ, предъ отправленіемъ ихъ въ военную службу.

По обязанности пастырскаго служенія обращаюсь сегодня къ тѣмъ, которые готовятся поступить въ военную службу. Послушайте же, молодые люди, своего пастыря и духовнаго отца, можетъ быть, въ послѣдній разъ.

Вы сейчасъ—съ нами, среди своего общества и дѣлаго прихода. Но пройдетъ два-три дня, и, по волѣ царской, вы оставите родное село, родную семью и проститесь съ здѣшнимъ краемъ. „Съ Богомъ!“ скажемъ вамъ на дорогу. Вы, по волѣ Царя небеснаго, понесете царскую службу за Царя и за родину свою—матушку Россію. Вамъ однимъ судить Господь за дѣлое общество нести на себѣ службу солдатскую, службу велегкую. Но не ропщите, не сѣтуйте на то, что вы оставляете все вамъ дорогое и родное и идете на чужую сторону. На все воля Божія; и волосъ съ головы нашей не падаетъ безъ воли Божіей, говоритъ намъ св. евангеліе. Кто же, послѣ этого, усумнится въ томъ, что вы по волѣ Господней идете на службу?

Призываетъ васъ на службу Царь нашъ, батюшка

Александръ Александровичъ. Онъ — помазанникъ Божій; Ему дана отъ Бога всякая власть. Мы — дѣти нашего Царя, и, какъ дѣти одного отца, должны повиноваться Ему. Помните слово св. Апостола: всякая земная власть есть отъ Бога. Слѣдовательно, если мы повинемся власти, то этимъ самымъ повинемся и Самому Господу Богу. И если васъ призываетъ Царь на службу, то можно ли роптать на это? Конечно, никому не захочется оставить свою семью и родное село на вѣсколько лѣтъ; но вдумайтесь: за кого вы идете въ военную службу? — идете служить за Царя и отечество. Пока мѣръ не умирился, пока жизнь человѣческая не можетъ обойтись безъ войны, до тѣхъ поръ нашему батюшкѣ — Царю нужны вѣрныя войны. У насъ, русскихъ людей, есть много враговъ, внѣшнихъ и внутреннихъ. Кому оберегать нашу матушку — св. Русь православную? Кто удержитъ враговъ на ея границахъ? Кто поддержитъ порядокъ и среди насъ, — у насъ въ Россіи? Никто, какъ нашъ царь-Государь, опираясь на многотысячное войско, какъ на каменную стѣну. Вся наша надежда, все упованіе наше на войско, когда враги наши не дремлютъ. Да будетъ же съ нами Богъ и наше христоролюбивое и побѣдоносное воинство!

Вотъ, молодые люди, за кого придется вамъ служить. Вы будете служить за Царя и за всю Русь православную: честь и слава будетъ вамъ, если вы не осрамите своею службою земли русской. А отъ васъ служба потребуетъ многого. Вы будете служить цѣлыхъ шесть лѣтъ. Можетъ быть, будете переходить изъ края въ край обширной земли нашей. Будете, пожалуй, переносить и холодъ и голодъ и всякую нужду. А кто знаетъ, можетъ быть, побываете и въ пороховомъ дыму. Но, не

тужите! Гдѣ трудъ, гдѣ лишеніе и нужда,—тамъ и награда и поощреніе. И земледѣльцу безъ труда не родить земля. А ваша служба будетъ угодна Господу, потому что вы будете служить за Царя, помазанника Божія, и за православный народъ. И забудетъ ли нашъ Государь вѣрную службу вашу? „За Богомъ молитва, за Царемъ служба никогда не пропадутъ“, говаривали еще въ старину. Помни это всегда и тебѣ легче будетъ вести службу. Ты христіанинъ и служить будешь за народъ христіанскій. Будь же христіаниномъ и подь ружьемъ: помни Бога и Его св. законъ. Ты примешь клятву въ томъ, что будешь служить вѣрою и правдою: знай же, что за всякій безпорядокъ ты строго отвѣтишь Царю небесному и Царю земному. Встрѣтишь ты на службѣ разныхъ людей и разной вѣры: дружись съ христіаниномъ православнымъ и съ добрымъ человѣкомъ; бѣгай людей явно нехорошихъ и злыхъ. Тебя благословляютъ на службу св. Церковь и твои родители,— благословляютъ на законное дѣло: помни же родительское благословеніе и будь вѣренъ ему. Не забывай за службою своей родины и своихъ родителей. Хотя ты и отдаляешься отъ родной семьи, но помни, что съ семьею ты связанъ крѣпкими узами. У тебя есть родители, которые будутъ ждать тебя, какъ краснаго солнышка, которое обогрѣетъ ихъ въ старости.

Итакъ, благослови васъ Богъ на службу царскую. Дай вамъ Господи понести службу съ честію для насъ, вашихъ ближнихъ, для отечества нашего и Царя Русскаго. Пошли вамъ Господи здоровье и терпѣніе, чтобы служили съ радостію, а не воздыхающе. И пусть каждый изъ насъ, односельчанъ, скажетъ новобранцамъ: „съ Богомъ и въ добрый часъ!“ Они пойдутъ слу-

жить за насъ: пусть же наше благословеніе сопровож-  
ждаетъ ихъ. Свящ. Іоаннъ Нечаевъ.